N

MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL
(ESTADIGRAFOS)

Describen el comportamiento del grupo de valores en
estudio de una caracteristica de la muestra.

Asi tenemos para datos no clasificados:

MEDIA, MEDIANA Y MODA PARA DATOS NO
CLASIFICADOS

e Media (Ma):
Llamada también «promedio aritmético» o media aritmética
de los datos.

Ejemplo:

Las notas del joven Antonio en su primer ciclo en la UNI
en Matematica I, fueron:

8,12, 10, 11

Que se han repetido:

[ 2,1,2y3, Veces]

Su nota media o promedio sera:

8(2)+ 12(1)+810(2)+ 113)_ 10,125

Antonio aprob¢ el curso.

e Mediana (Me):

El valor mediano o mediana de un conjunto de valores o
datos es aquel que tiene la propiedad de dividir al conjunto
en 2 partes igualmente numerosas. Si el numero de
elementos fuese par hay 2 elementos en el centro y como
mediana tomamos el promedio de ambos.

£

Aritmetica
ESTADISTICA Ii

SECUNDARIA

Se observo que el coeficiente de inteligencia de 5 alumnos de

Ejemplo:

la UNI, los cuales estdn ordenados de mayor a menor, son:

220 180 110 110 100

por lo tanto la inteligencia mediana de los alumnos sera
de 110.
Ejemplo:

Para dictar la clase de aritmética poseo 6 tizas de diferentes
colores, cuyos pesos, ordenados de menor a mayor, son:

10 10 14 27 30 32

por lo tanto la mediana sera:

14 + 27
2

=205

e Moda (Mo):

Es el valor que se presenta con mayor frecuencia en un
grupo de datos. A una distribucién que tiene una sola
moda se le denomina unimodal. Si hubiese mas de dos
valores no adyacentes con frecuencias maximas similares;
la distribucion es multimodal, bimodal, trimodal, etc.

Ejemplo:

Las edades de los alumnos ingresantes a la facultad de
Ingeneria Mecédnica fueron:

25 alumnos
32 alumnos

de 16 afos

de 17 afos



de 18 afios

46 alumnos

de 19 afios 23 alumnos
de 20 afios 40 alumnos
de 21 afios 27 alumnos
de 22 afos 12 alumnos

por lo tanto la moda de edades ser4 18.

MEDIA, MEDIANA Y MODA PARA DATOS
CLASIFICADOS

e Media Aritmética(Ma)

=1 i
©xh_ -1

i=1 n
Ejemplo:
Lol ox 6 x
[5-7* 6 1 6
[7 - 9= 8 5 40
[9-11% 10 4 40
[11 - 13 12 6 72
[13 - 15% 14 2 28
[15 - 17% 16 2 32
Total 20 218
218
Ma =%—10 9

e Mediana (Me)

Me = Lm + Wm [% - fm-l ]

L :  Limite inferior de la clase mediana.

Ancho de la clase mediana.

m: Numero total de datos.

f Frecuencia absoluta acumulada de la clase que
precede a la clase mediana.

F :  Frecuencia absoluta de la clase mediana.

Ejemplo:
[L L X f

|+1 i i
[4000 - 4200+ 80 80
[4200 - 4400x 120 200

'[4400 - 4600% 125 325,
4600 - 4800+ 99 424
4800 - 5000% 88 512
5000 - 5200 78 590
5200 - 5400 10 600

Total 600

Clase mediana: Aquel que supera por primera vez a la mitad
del numero de datos.

(4400 - 4600+

Me=4400+200 <6OO ] zoo>=4560

e Moda (Mo)

M =L + W, <d1+d2>

Donde:
Limite inferior de la clase modal.

L:
W:  Ancho dela clase modal.

0

d: Diferencia entre la frecuencia de la clase modaly de

la clase anterior.

d: Diferencia entre la frecuencia modaly la frecuencia

de la clase siguiente.

Ejemplo:
[20 - 30%
30 -40%« 1,,0,1 i
[40 - 55% 8 >d
[55 - 65% 6
[65 - 85%*

Clase modal: Aquel que posee la mayor frecuencia absoluta.

(30 - 40%
d;=10-2=38
d,=10-8=2

8
Mo=30+10<8+2>=38



[ Ejercicios Resueltos }

1) Las notas de 7 alumnos son: 08, 09, 10, 11, 08, 12, 14
un alumno aprueba si su nota es mayor que la media o
que la mediana. ;Cuantos aprobaron?

Resolucion:

8+9+10+11+8+12+14
7

10,28

Me : se ordena las 7 notas:

8 8 9 10; 11; 12; 14

T

Término central

Me = 10

las notas aprobatorias son:

1, 12 y 14

Rpta.: 3

2) Conocida la siguiente distribucion de frecuencias
relativas acumuladas:

L H,
(4; 8= a
[8; 12+ 2a
[12; 16% 4a
[16; 20% Ta
[20; 24 11a
[24; 28+ 12a

Calcula la suma de la media aritmética, la mediana y la
moda.

Resolucion:

De la tabla se forma:

Relacion h; [Relacion H,;

1 1

1 2

2 4
clase

3 7 rrfediana
clase

4 1 modal

1 12

Para el cilculo de X, Me y Mo, basta tomar la relacion en
que aparecen: h (6 f)y H (6 F)

i)
=1(6)+1(10)+2(14)+3(18)+4(22)+1(26)
T+1+2+3+4+1
%= 176

i) Me = 16+—4X(12§2'4) — 180

[

-3
RO E R

1
3

iii)Mo
Luego: X +Me + Mo = 57 == 573

Rpta.: 573

3) De la siguiente ojiva de los sueldos de los empleados de
una empresa, halla en qué proporcién se encuentran la
media y mediana.

AT
100]-=-=-=-=-=-=======-=-= -

90[-========-=> -
. 1
60f=-=-=-=-=-=--2 i 1 :

| 1
35 == - - - roo \
Lo
15|- - . . 1
1 1 !

I

1o

200 400 600 800 1000 120X

Resolucion:

Formemos la siguiente tabla:

I F f X

)200, 400] |15 15 300
)400,600] |35 |20 |500
)600, 800] 160 [ 25 | 700
)800, 1000] |90 | 30 | 900
)1000, 1200]] 100 | 10 | 1100

v

clase
mediana

) Calculo de la media:

© xif;
X = =

©f,

300(15)+500201+ 70025900301+ 110XX10)
15+20+25+30+10

=700




1) Calculo de la mediana:
El intervalo de clase mediana es el tercero, porque de los
100 datos su mitad es 50, y esta en dicho intervalo:

_ 200/ 100 c\_
Xm = 600+ S\ T 35) 720
. 720 36
Piden: 755 =35
36
Rpta.:. =—
T

4) En el siguiente grafico de frecuencias:

20[------

0O a 12 14 16
SilaMA. es 11,9,
halla "a".
Resolucion:

Llevando a una tabla:

Ii Xi fl
[0, ax a/2 4
[a, 12% [(12+a)/2 | 8
(12,14 13 20
(14,164 15 8
Total 40
£ @ 1%;a>8+13x20+15x8
Ox= 40

Como:X = 11,9

Se obtiene: a = 8

Rpta.: 8

5) Sila moda de la variable aleatoria x es un numero impar,

halla la M.A.

X; f,

3 10
4 12

5 18+x
6 18+y
7 4

8 8

9 15
10 10

x-y)= 1 Total: 100
Resolucién:

f=100=x, +x,+...+x,
Se obtiene: x+y= 5 ... ()
como la moda es impar, debe corresponder Mo = 5 donde

x>y luegox-y=1..(®);de()y(®): x=3>53y=2

L_© 6%

3
X 00 ~ &3

Rpta.: 6,3



Resolviendo en clase

1 Dado el siguiente conjunto de datos:

6; 8; 13; 4; 12; 12; 8; 75 4; 13; 15; 7; 8

Calcula la media aritmética, moda y mediana.

Resolucién:

Rpta:

2 En la siguiente distribucion:

Edades £

(anos l
20 5

’ I 77 7
77 5
20 B)
PAS] A
Halla el promedio entre la medianha y|la moda.

3 Dada la distribucién:

L fi
[35;45> | 4
[45;55> | 8
[55;65> | 10
[65;75> | 15
[75;85>] 13

Determina la suma de la media, mediana y moda.

Resolucién:

Rpta:

4 Dado la siguiente tabla de frecuencias respecto al

sueldo diario de 20 empleados de una empresa:

Resolucion:

Rpta:

I i
[20 ; 50> 2
[50 ; 60>
[60 ; 80> 5
[807;,10C
H06;150 4
[150;2005] =

Determina la|media de 10F sueldos diarios.

Resolucion:

Rpta




5 ENUNCIADO 1: 6 Del ENUNCIADO 1:

‘ ‘ Ae arLalizL lafl no}tas he Z‘O al\um$os Ln 41 culrso ‘ Calcula la moda para los datos sin agrupar.
de Estadistica recogiéndose los siguientes datos:
3, 4,8, 2,11, 7, 10, 12, 16, 15 Resolucién:

7, 11, 10, 6, 9, 9, 10, 13, 13, 14
Agrupa los datos en intervalos de ancho comun

igual a 4 y completa la siguiente tabla.

Intervalo
de clase

Conteo | f, h |F, [H,

;Cuantos estudiantes aprobaron el curso segin
los datos originales?

Resolucién:

Rpta: Rpta:

Ahora en tu cuaderno

7. Del ENUNCIADO 1:

10. Dado el siguiente histograma:
Calcula la media para los datos sin agrupar.

Cantidad
de cajas
8. Del ENUNCIADO I A
Calcula la mediana para los datos sin agrupar. 60
45
9. Se hizo una encuesta sobre el nimero de personas 30
aficionadas a las matematicas vy se les clasificd por
edades. Luego se hizo el siguiente histograma.
Af
35 ] 20 30 40 50 60 70
Pesos
30 |
25
20 Halla "a" si la media es 49, 848484...
15
10 edad

10 20 30 40 50 60 70

Determina la mediana.



11. Dado el siguiente histograma y su correspondiente 12. Dado el siguiente grafico, determina la mediana.
poligonal de frecuencias:

Fi
fa Marca de *
l Clase 60
( 50
30]-=-====-=-
/:\ 18
7y A
7N 6
1) i .
1 - . »
e -'\ 20 40 60 80 100
121-- NN
20 30 40 50 60
Para reforzar
1.  Luego de un examen, las notas de once alumnos 4. De la siguiente distribucion de frecuencias:
fueron:
04; 06; 09; 10; 11; 13; 11; 145 11; 12y 15 L f
Calcula la suma de la mediana y la moda. (10 ; 20> 5
[20 ; 30> 15
d) 32 e) 24 (40 ;50> | 30
(50 ; 60> 35
2. Se tienen las notas de 20 alumnos en el curso de
Matematica I, recogiéndose los siguientes datos: Determina la moda.
7,9 8; 105 13; 15; 8; 20; 3; 11 d) 24 1/6 ¢) 42 1/6

Calcula la media, mediana y moda. ) 5 ) -
5. A continuacién se muestra el numero de hijos que

posee cada una de las 18 familias de un pueblo

Z)) ;2’; b) 25,9 C; 12\]5’; joven elegida al azar. Calcula la moda.
, e) N. A.
e
[0,2% 2
3. Las notas de Juan en el primer ciclo en la UNI 2 4+ 4
fueron: :
8 12; 10; 11 4,6 6
que se han repetido [6,8* 4
2; 1; 2; 3 veces respectivamente (8;10] 2
Calcula su promedio (redondear).
a) 4 b) 6 o) 7
a) 10 b) 10,3 o 11,2 D 3 o 5

d) 11 e) 10,2




Se muestra la frecuencia de la cantidad de bolas
metidas en 2 horas por Renzo y sus amigos:

[10 - 20% 2
[20 - 30% 3
[30 - 40% 5
[40 - 50% 6
[50 - 60] 12
Calcula la mediana.
a) 43 b) 46 c) 46,25
d) 47 e) 47,25
Dada la distribucion:
T F
[35;45> 5
[45;55> 12
[55;65> 18
[65;75> 14
[75;85> 6
[85;95> 3
halla la mediana.
a) 61,67 b) 61,84 c) 60,54
d) 62,21 e) 59,72

Se muestra las frecuencias absolutas de los
sueldos anuales en miles de soles de un grupo de

trabajadores: _
[40; 50% 2
[50; 60%
[60 - 70% 4
[70 - 80% 10
[80-90] 6
Calcula la moda.
a) 74 b) 75 o 76
d) 77 e) 178

Dado el siguiente histograma, determina la

mediana de la distribucion:
£
‘A
30
26
20
12
4

| -

>
5 10 15 20 25 30 H

b) 17 2/3 c) 17 1/3
e) 16 2/3

a) 18 2/3
d) 18 1/3

11.

12.

10. Halla la media de la distribucién cuyo
histograma se muestra, sabiendo que el tamafio de

la muestra es un namero de 3 cifras.

0,40

0,30

0,20

0 20 40 60 80 100 L

a) 32
d) 38

b) 39 o) 36

e) N. A.

Halla la mediana de la siguiente distribucién cuyo

tamafo de muestra es 80.

L F
[6; 10> 12
(10 ; 14> 20
(14 ; 18> 40
(18 ; 22> 10
(22 ;26>
(26 ; 30> b
a) 19,6 b) 12,6 c) 15,6
d) 14,6 e) 14,8

Dado la siguiente ojiva acerca de las edades de
cierto numero de alumnos. ;Qué porcentaje

tienen entre 10y 15 afos?

o
[NS)
U

1
1
1
1

ol

\

712 17 22

b) 18% o 21%
d) 23% e) 20%



